
У јед ној од по ле ми ка ге не рал Ра до-
мир Ве шо вић на ја вио је пи са ње сво-
јих ме мо а ра. У струч ним и у за ви чај-
ним кру го ви ма о њи ма се ду го го во ри-
ло. Ко нач но, по ја ви ли су се у из да њу 
из да вач ке ку ће Уни рекс. Др Сло бо дан 
То мо вић је у пред го во ру Ме мо а ра ис-
та као, у глав ним цр та ма, од ли ке епо хе 
у ко јој је Ве шо вић жи вио, кључ не мо-
мен те из ње го ве би о гра фи је, и, по себ-
но, кон тра верз ност ње го ве лич но сти.

У књи зи се не на во ди при ре ђи вач, 
али се ка же да је ме мо ре „об ра дио” 
Јо ван Ду јо вић. Мо же се прет по ста ви-
ти да  је Ду јо вић у ства ри при ре ђи вач 
овог ме мо ар ског шти ва. Књи га, оби ма 
око 390 стра на, по ди је ље на је на 16 
по гла вља: Ауто би о гра фија; Жал ба, 
бе сје де, за кле тве: Днев ни ци: Дра ма-
ти чан кра љев од ла зак 1915-1916; Ска-
дар ска би ље жни ца; Пре пи ска из ме ђу 
краљ. Цр но гор ске вла де и Ћ. Кр. Вла-
сти; Ка пи ту ла ци ја, Бу ко ва по ља на, 
Баљ-Ал ба ни ја и обрат но; Оцје не и 
сје ћа ња, Крај мо је ка ри је ре у жан дар-
ме риј ској вој сци; Ве ле и здај ник пред 
су дом; Шта ми се до га ђа ло од Пан че-
ва до Под го ри це 1921-1922; Пан че во, 
ин тер на ци ја; Пи сма; По ле ми ке и члан-
ци; На одар ле же ве ли ки ви те же.

Ме мо а ри су илу стро ва ни са пре ко 
50 при ло га: фо то гра фи ја, фак си ми ла 
до ку ме на та и исје ча ка из штам пе.

Ве ћи ну, ако не и све на сло ве по гла-
вља, дао је при ре ђи вач, а да би дје ло 
учи нио за ни мљи ви јим и бли жим чи-
та о цу на сло вио је, у жур на ли стич ком 
ма ни ру, и ве ли ки број па су са, раз би ја-
ју ћи та ко из вор ну цје ло ви тост тек ста. 
Ве шо ви ће ви тек сто ви пре зен ти ра ни у 
овој књи зи са мо се услов но мо гу на-
зва ти ме мо а ри ма. Ве ли ки дио књи ге 
за у зи ма ју днев нич ке би ље шке, пи сма, 
по ле ми ке, до ку мен та, као и тек сто ви 
ко је су о Ве шо ви ћу на пи са ли раз ли чи-
ти ауто ри. У Ме мо а ре је, из ме ђу оста-
лог, увр ште на и пу бли ка ци ја Ђе не рал 
Ве шо вић пред су дом, из во ди из књи ге 
Јо ва на Ћет ко ви ћа Ује ди ни те љи Цр не 
Го ре и Ср би је, као и 85 до ку ме на та ко-
ји се од но се на рад цр но гор ске Вла де у 
ко јој је Ве шо вић био ми ни стар вој ни.

На чин при ре ђи ва ња Ве шо ви ће вих 
днев нич ких и ме мо ар ских ру ко пи са 
ума њу је њи хо ву на уч ну упо тре бљи-
вост и оте жа ва њи хо во ко ри шће ње. 
При ре ђи вач је уз Ве шо ви ћев аутор ски 
текст на ви ше мје ста уба цио при ло ге, 
али та ко да ни је уви јек ја сно гдје пре-
ста је ауто ров текст а по чи ње при лог. 
За не ке од при ло га не зна мо ко су 
њихови ауто ри, а у ве ћи ни слу ча је ва 
ни ка да и гдје су пу бли ко ва ни или гдје 
се чу ва ју, ако се ра ди о гра ђи. Када се 
срав не дје ло ви Ве шо ви ће вог ру ко пи-
са пре зен ти ра ни у ви ду фак си ми ла са 
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од го ва ра ју ћим мје сти ма у Ме мо а ри ма 
он да је ја сно да је нај ве ћи гри јех ко ји 
је при ре ђи вач по чи нио не по што ва ње 
из вор ног Ве шо ви ће вог тек ста. Стил-
ске и лек сич ке ин тер вен ци је на из вор-
ном тек сту су гру бе и та квог оби ма да 
се мо же по ста ви ти пи та ње аутен тич-
но сти Ме мо а ра.

Са др жај ме мо а ра нај ве ћим ди је-
лом од но си се на пе риод од 1912. до 
1922. го ди не. То је ври је ме у ко јем је 
Ра до мир Ве шо вић оства рио успје шну 
вој нич ку ка ри је ру, то ком Бал кан ских 
ра то ва и I свјет ског ра та, по стао на 
крат ко ми ни стар вој ни, а у ври је ме 
оку па ци је ор га ни за тор устан ка, ин-

спи ра тор и ини ци ја тор ко мит ског 
по кре та. То је ври је ме Ве шо ви ће ве 
ин тер на ци је, а на кон окон ча ња I Свјет-
ског ра та, и не у спје шног по ку ша ја да 
про на ђе сво је мје сто у но во ство ре ној 
ју го сло вен ској кра ље ви ни, што ће ре-
зул ти ра ти мон ти ра ним суд ским про це-
сом про тив црногорског генерала, ње-
го вим про го ни ма и ши ка ни ра њи ма.

Ве шо ви ће ви ру ко пи си пу бли ко ва-
ни у Ме мо а ри ма су ври јед но исто риј-
ско свје до чан ство. Исти на, у фак то-
граф ском по гле ду, не ће мно го обо га ти-
ти исто ри јо гра фи ју о Цр ној Го ри, али 
сли ку о ге не ра лу Ве шо ви ћу чи не мно-
го до ку мен то ва ни јом и пот пу ни јом.
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